



5月6日上午,枣庄市立医院感染疾病科病房里,即将出院的H7N9小患者和母亲做游戏。本报记者 赵艳虹 摄

一个家庭的15个不眠夜

我省抗击H7N9一线报告(上)

本报记者 石念军 李钢 白雪岩

丈夫染上H7N9,她感觉“天塌了”

5月5日下午,枣庄市立医院感染疾病科二楼的隔离病房内,一边看着熟睡的孩子,一边与医生交流的刘女士不时会笑出声来。就在前一天,丈夫恢复了自主进食。

5月2日,听闻儿子已经具备出院条件,丈夫转危为安的消息后,这位一度抱怨命运不公的妇女说,“我的天空又回来了”。为人

母、为人妻,儿子和丈夫就是她的天空。

她忆起4月21日的那个下午,夫妇俩在车内呆坐一个多小时,那时丈夫发烧已是第6天,不祥的预感和莫名的恐慌在沉默中层层堆积。

“当时也不是不知道H7N9,但枣庄几百万人呢,怎么会那么倒霉,落我们头上?”连日来,刘女士几次

向本报记者提到这一点。

“走,去市立医院。”那个下午,刘女士率先打破沉默,驾车带丈夫来到“枣庄市最好的医院”。

选择最好的医院,意味着她想到了极坏的结果,而事实却依然超乎了她的想象。

当晚,刘女士目睹了“天空”一角的坍塌:4月21日接近24时,丈夫因为“重症肺炎、呼吸衰竭”

被转入重症监护室(ICU),几乎同时,院方下达病危通知书。

“当时,真的一下子就蒙了。”刘女士直言,与丈夫朝夕相处了10年,第一次感觉“天塌了”。绝望、悲情、委屈、慌乱……夺眶而出的泪珠,犹如开闸的潮水般起伏。她一会儿哭一会儿静,守在ICU的铁门外,度过了丈夫入院后的第一个不眠夜。

谣言、猜疑袭来,她安抚老母暗自哭泣

“你们想干什么……”4月23日,张某被确诊为我省首例H7N9患者,记者第一次给刘女士打电话,电话那头传来一位老人非常激动的声音。

那是刘女士的母亲,张某被确诊后,刘女士安慰老人:“不管怎么样,我都不后悔当初嫁给他,他也始终是你称职的女婿。”

网络上关于张某职业、病情的漫天谣言让整个家庭受到了不小困扰。然而,刘女士很快发现,变故比想象中更要猛烈。虽然疾控人员第一时间就对患者的住所做了一次彻底的消毒,环境样本检测也显示安全,但一些邻居还是会追问登门追访的疾控人员“会不会传染”。

刘女士意识到自己需要搬家。她理解人们的这种恐慌,但并不愿意承受这种“标签”,虽然H7N9可能注定将是他们一生洗刷不掉的生命记忆。

尽管很感激房东在知情后挽留了他们,这位倔强的妇女仍表示,丈夫的名字和家庭住址早被公布在了网上,搬家是迟早的事。

“我们还要继续生活,不想走到哪里,都被说‘他们就是得H7N9的那家’。”

丈夫被确诊后的那几天,每到夜深人静时,待母亲和孩子都睡了,刘女士就呆坐在沙发上默默哭泣,哭完了蜷缩在沙发上,直到最后迷迷糊糊地醒了,天空已经放亮。

儿子也被确诊,她申请一起隔离

家里的孩子最小的才4岁。跟刘女士一起生活的母亲,已经年迈。刘女士曾不断对本报记者说,越是这个时候,自己越不能倒下,“老的少的都会受自己的情绪影响”。

丈夫4月22日被定为疑似病例后,她一度担心孩子。让刘女士稍感欣慰的是,4月23日的咽拭子

样本检测显示,包括她的孩子在内的所有密切接触者检测结果均为阴性。

4月27日,变故又起。4岁的小儿子突然低烧37.3℃,刘女士开始没在H7N9上想,心存侥幸,直到下午孩子烧还不退,她才拨通了疾控中心的电话。

疾控中心人员采集咽拭子

样本,连夜进行检测,报告显示病毒核酸呈弱阳性。4月28日晚,省卫生厅确认,刘女士4岁的儿子成为我省第二例H7N9病例。

“祸不单行。”确诊的当晚,刘女士在电话里这样告诉记者。考虑到孩子才4岁,她当即申请陪孩子一起隔离,尽管她当时也不清楚,父子先后感染是不是意味着

有“人传人”的风险,她唯一确定的是,“孩子跟我在一起,不会害怕。”

这个再普通不过的家庭由此彻底陷入一个非正常状态:父亲、儿子包括陪护的母亲被隔离在同一家医院的不同病房里;家里的孩子则由姥姥陪伴,继续在家中接受隔离观察。

跪谢专家,向帮过自己的人道谢

“这个孩子的妈妈很坚强。”5日下午,枣庄市立医院感染疾病科主任孙宝霞评价。站在一旁的刘女士,则不好意思地笑了。她打算等丈夫转到普通病房后申请陪护。

就跟当初没想到病会那么重一样,她也不曾想到会好转得那么快,仿佛生活根本就不在掌

控之中,自己唯一能做的就是鼓起勇气直面突如其来的一切。

“老公和孩子先后得了这个病,尤其是我老公一开始病情特别重的时候,感觉特别不幸。”刘女士说,“得病很不幸,但从治疗上来说也是最幸运的,好多人在帮我们。”

4月22日深夜,听说医院给老

公用上了最为先进的人工肺,刘女士扑通一声就跪倒在孙文青等省级专家面前。刘女士并不回避这分朴素的表达,“那是发自内心的感谢。我相信他们,只要有他们在,我老公就一定能够没事。”

回溯4月21日丈夫入院以来的一幕幕,这位坚强的妻子已经开始筹划等丈夫康复出院以后,向所

有帮助过自己的人说一声谢谢。“要是没有那么多人的帮助,我们根本就不可能坚持到今天。”

在刘女士的描述里,激流回旋的风暴之中,仿佛始终有一只有力的手,将这个一度像脱轨列车般加速倾的家庭扶回正轨。她知道,这一切都曾真实地发生过,不曾离开。